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Abstract
SUSTAINABLE DEVELOPMENT GOALS OF UKRAINE:

DIRECTIONS OF IMPLEMENTATION AND TASKS OF GEOGRAPHY
Rudenko, Leonid – Dronova, Olena

The paper notes that the critical human-driven impact on the environment, the reduction of volumes 
and types of natural resources, the change of their qualitative features leads to the deterioration of 
ecological conditions of human habitation. Significant improvement of the enlightenment and edu-
cational activities of geographers in order to raise the people awareness about the consequences 
of the environmental footprint is proposed. The essence of the Sustainable Development Strategy of 
Ukraine until 2030 which is one of the instruments for achieving sustainable economic, social and 
environmental development is outlined.
Keywords: enlightenment, education, sustainable development, environment, sustainable develop-
ment goals, sustainable development strategy

1. Негативні наслідки діяльності людини в природному середови-
щі призвели до значного скорочення живих організмів, до зниження 
об’єктів і якості мінеральних інших видів ресурсів, втрати природних 
властивостей земельних ресурсів, забруднення атмосферного повітря, 
загальних втрат природних екологічних властивостей компонентів 
природи, а в цілому – до значного погіршення якості середовища про-
живання людини і незворотних, згубних процесів у біосфері.

Усвідомлення суспільством і світовими лідерами небезпеки для 
життя усього живого на планеті Земля призвели до розробки низки 
документів планетарного рівня. Серед них найвагомішими є Порядок 
денний на ХХІ ст. і Цілі сталого розвитку до 2030 року.

Завдяки цим і іншим рекомендаціям світових форумів світогляд-

на парадигма сталого розвитку  стає альтернативною панівній моделі 
розвитку на основі споживання і інструменталістського підходу, що 
спирається на ставленні до природи лише як до засобу задоволення 
потреб людини. Нова парадигма передбачає забезпечення збалансо-
ваності економічного, соціального й екологічного аспектів розвитку. 
Це вимагає усвідомлення представниками усіх верств населення на-
слідків свого екологічного сліду, а також швидкої та фундаментальної 
трансформації систем виробництва і споживання.
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Впровадження парадигми сталого розвитку неможливе без ак-
тивного просвітництва  та вдосконалення освітянської діяльності, 
особливо в сфері географічної науки.

Зрілість народів проявляється у розумінні сутності викликів і 
загроз, які є уже сьогодні, які можуть з’явитись і яких можна уник-
нути чи пом’якшити їх наслідки. Людина є біологічним видом, од-
нак різниться від інших видів, оскільки  має унікальні властивості 
поповнювати з кожним новим поколінням культурну спадщину люд-
ства, яка і накопичується, і поновлюється. До тих пір, поки буде жити 
людина, йтимуть процеси поповнення культурної спадщини. Скла-
довою культурної спадщини є і різні технології. Вони з'являються, 
як правило, на угоду людині, яка є розумною і разом з тим жорсто-
кою стосовно природи, з її ненажерливістю та прагненням за рахунок 
біосфери все більш поліпшувати умови свого життя і свої забаганки. 
Науковими дослідженнями зафіксована колізія, пов’язана з часовою 
взаємозалежністю між появою нових технологій і збоєм «біотичних 
технологій» – природних механізмів регулювання придатного для 
життя стану довкілля біотою. Зміна технологій у ХХ столітті відбу-
лась протягом 20-30 років, а «біотичних технологій» – на п’ять по-
рядків повільніше. Ці процеси призвели до призупинення усталеного 
розвитку біосфери, до знищення біотичної регуляції навколишнього 
середовища. Людство зіштовхнулось із проблемою,  яка не має на 
сьогодні інструментарію вирішення. Разом з тим, питання стану, 
змін і розвитку біосфери вже протягом тривалого часу знаходиться 
в полі зору науковців і свідомих громадян. Розглядаючи можливості 
біосфери, уже на сьогодні бачимо кілька сценаріїв розвитку людства. 
Більшість з них песимістичні, але при активному просвітництві і від-
повідних діях суспільства процес деградації умов існування людини 
можна призупинити.

Майбутнє людини залежить від  екологічних знань, які, на жаль, 
ще не сформовані фундаментально, а головне – не усвідомлені біль-
шістю людей. Тому ми ще і ще раз закликаємо географічну спільноту 
значно посилити просвітницьку діяльність, оволодівши уже набутими 
знаннями попередників, та напрацьовувати нові знання щодо особли-
востей розвитку біосфери. А попередників і результатів їх діяльності 
було багато. Та згадаємо тільки деякі результати діяльності учасників 
Римського клубу. В роботі «Межі зростання» (1970 р.) уже було на-
голошено, що якщо сучасні тенденції зростання чисельності населен-

Руденко Л. Г. – Дронова О. Л.
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ня, індустріалізації, виробництва продовольства і збідніння ресурсів 
та забрудненості природного середовища будуть продовжуватись, то 
протягом майбутнього століття світ наблизиться до меж свого розви-
тку і відбудеться неочікуваний, неконтрольований спад чисельності  
населення та різко знизиться виробництво. Головними думками книги 
було: людство впевнено наближається до катастрофи і людині тре-
ба міняти свою поведінку у природному середовищі.

Згадана книга вийшла 35 мовами світу та разом з тим ні політи-
ки, ні управлінці нашої держави над цим не задумуються, а багато з 
них і не чули про «Межі зростання».

Нагадаймо, що з часу заснування Римського клубу  (1968 р.), 
суспільству була надана можливість ознайомитись із 40 доповідями. 
На наш у думку, найбільш значними є «Перша глобальна револю-
ція» і згадана вище «Межі зростання». Та на жаль, громадяни, в т.ч. і 
України,  чи не розуміють небезпеку такого поступу, чи закривають-
ся у своїх шкаралупах-квартирах, сподіваючись, що якось проблеми 
їх не торкнуться. Але, на жаль, зазначені проблеми торкнуться всіх.  
Згідно з існуючими песимістичними (чи, швидше, реалістичними) 
сценаріями світ рухається до своєї загибелі. Тому на початку 2018 
р. Римський клуб представив ювілейну доповідь «Come On! Капіта-
лізм, короткозорість, населення і руйнування планети».  Основні дум-
ки доповіді – потреба до корінної зміни світоглядної парадигми 
розвитку цивілізації, відмова від матеріалізму і спрощеного сприй-
няття світу,  заклик до альтернативної економіки, формування пла-
нетарної гармонійної цивілізації тощо. Червоною ниткою доповідь 
пронизує той факт, що світ знаходиться у небезпеці і його поряту-
нок  пов’язаний зі зміною світогляду, переходом до «нового просвіт-
ництва» на засадах сталого розвитку, а також потребі швидкої та 
фундаментальної трансформації систем виробництва і споживання. 
Таке бачення суспільного розвитку вимагає корінного перегляду 
усього нашого життєвого укладу, починаючи з програм навчання 
у дошкільних установах і завершуючи програмами, рекомендаціями 
для людей старшого віку.

2. Світовою спільнотою і світовими лідерами визначені певні на-
прямки впровадження парадигми сталого розвитку. Головним є розроб-
ка стратегій сталого розвитку держав і регіонів із детальним опрацю-
ванням Глобальних цілей сталого розвитку до 2030 р., які одностайно 
були прийняті 25.09.2015 р. у Нью-Йорку 193 державами-членами ООН.

ЦІЛІ СТАЛОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ...
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Реальним механізмом реалізації цілей сталого розвитку в Украї-
ні, як і в інших країнах світу, є розроблена Стратегія сталого розви-
тку України до 2030 р. Її проект знаходиться на розгляді в управлін-
ських структурах держави. Стратегія сталого розвитку розглядається 
як рамковий документ, який визначає стратегічні напрями довгостро-
кового розвитку України і в основі якого знаходяться цілі сталого роз-
витку, що адаптовані для нашої держави. В Стратегії враховано осно-
вні положення оновленої Стратегії сталого розвитку Європейського 
Союзу.

Світоглядна парадигма збалансованого розвитку, що знаходить-
ся в основі Стратегії, є політичною і практичною моделлю такого роз-
витку в усіх державах Світу. У формулі ООН  сталий розвиток – це 
розвиток суспільства, що дозволяє задовольнити потреби нинішнього 
покоління, не наносячи при цьому шкоди можливостям майбутніх по-
колінь для задоволення їхніх власних потреб. Як уже згадувалося, ця 
модель орієнтована на досягнення оптимального балансу між трьома 
складовими розвитку: економічною, соціальною і екологічною.

Визначним у розробленій Стратегії сталого розвитку України до 
2030 р. є інноваційне спрямування розвитку, яке ґрунтується на ви-
користанні знань і наукових досягнень, стимулюванні інноваційної ді-
яльності, створенні сприятливого інвестиційного клімату, оновленні 
виробничих фондів, формуванні високотехнологічних видів діяльнос-
ті та галузей економіки, підвищенні енергоефективності виробництва, 
стимулюванні збалансованого економічного зростання, на основі за-
лучення інвестицій у використання відновлюваних джерел енергії, в 
екологічно безпечне виробництво та «зелені» технології.

У Стратегії передбачено напрями економічного зростання, які 
пов’язані не з експлуатацією природних ресурсів, а з широким засто-
суванням моделей «зеленої» економіки. Сталий розвиток орієнтова-
ний значною мірою на людину та поліпшення якості її життя у спри-
ятливому соціально-економічному середовищі та економічно чистому 
природному середовищі.

Метою Стратегії є припинення деградації природних екосис-
тем шляхом впровадження нової моделі економічного зростання, що 
базується на засадах сталого розвитку, забезпечення високого рівня та 
якості життя населення, створення сприятливих умов для діяльності 
нинішнього та майбутніх поколінь. Досягнення цієї мети відповідає 
світоглядним цінностям і культурним традиціям українського народу 
та міжнародним зобов’язанням України.

Руденко Л. Г. – Дронова О. Л.



51

Міжнародна наукова географічна конференція

Керівними принципами Стратегії визначено верховенство пра-
ва, захист прав людини, належне врядування, участь громадськості, 
представників бізнесу та соціальних партнерів, інтеграція політики та 
управління, солідарність всередині поколінь і між поколіннями, ви-
користання найкращих із наявних знань, принципи запобігання і «за-
бруднювач» платить.

17 Глобальних цілей сталого розвитку інтегровані в український 
документ, на їх основі сформовано 7 національних цілей, що є першо-
черговими для вирішення і успішного розвитку держави:

Стратегічна ціль 1: Сприяння інклюзивному збалансованому 
низьковуглецевому  економічному зростанню та життєстійкій інфра-
структурі (включає 3 операційні цілі); 

Стратегічна ціль 2: Забезпечення сталого галузевого та регіо-
нального розвитку (включає 3 операційні цілі);

Стратегічна ціль 3: Подолання бідності та скорочення нерівно-
сті, зокрема гендерної (включає 3 операційні цілі);

Стратегічна ціль 4: Забезпечення охорони громадського здоров’я, 
благополуччя та якісної освіти в безпечних і життєстійких населених 
пунктах (включає 3 операційні цілі);

Стратегічна ціль 5: Забезпечення переходу до моделей збалан-
сованого споживання і виробництва, збалансованого управління при-
родними ресурсами і зміцнення заходів реагування на зміну клімату 
(включає 3 операційні цілі);

Стратегічна ціль 6: Збереження наземних і морських екосистем 
та сприяння збалансованому використанню їхніх ресурсів (включає 3 
операційні цілі);

Стратегічна ціль 7: Забезпечення безпеки та доступу до право-
суддя, створення підзвітних та інклюзивних інституцій (включає 3 
операційні цілі).

3. Викладене дає підстави окреслити для географів необхідність 
посилити просвітницьку й особливо освітянську діяльність, завдання-
ми яких є сприяння усвідомленню суспільством нагальних глобальних 
небезпек та можливих рішень для їх ліквідації на локальному рівні. 
Конкретними шляхами є: (а) введення в шкільні і вузівські програми 
спеціальних відповідних розділів; (б) активна участь у розробці стра-
тегій сталого розвитку регіонів, об’єднаних територіальних громад і 
окремих поселень. Однак мова має йти не лише про розробку страте-
гій, а й про (в) опрацювання конкретних планів заходів з їх реалізації. 
Стосовно держави в цілому такий національний план розроблений 

ЦІЛІ СТАЛОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ...
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і представлений у Стратегії сталого розвитку України (https://www.
ua.undp.org/content/ukraine/uk/home/library/sustainable-development-
report/Sustainable-Dev-Strategy-for-Ukraine-by-2030.html). Посилення 
програмної функції географії обумовлює доцільність практичної ді-
яльності географів у розробці стратегій і планів розвитку регіонів, 
поселень і громад, оскільки специфіка цільових показників давно є 
предметом досліджень географів природничого і суспільно-геогра-
фічного спрямування. Наведемо визначені в національному плані дій 
ключові показники за трьома можливими векторами розвитку: 

- вектор розвитку (економічне зростання, структура експорту, 
розвиток підприємництва, відновлювані джерела енергії, енерго-
ефективність, ефективність використання ресурсів, транспортна 
інфраструктура, промисловий розвиток, наукові дослідження, 
сільське господарство, органічне виробництво, планування роз-
витку;
- вектор безпеки (доступ до правосуддя, протидія корупції, зни-
ження рівня гендерно зумовленого насильства,  безпека дорож-
нього руху, якість поверхневих вод, відходи, зміна клімату, за-
хист морських і прибережних екосистем, збереження наземних і 
внутрішніх прісноводних екосистем,  збереження лісів);
- вектор відповідальності (ліквідація крайніх форм бідності, до-
шкільне навчання, програми соціальної підтримки, зайнятість, 
скорочення нерівності, гендерна рівність).
Цільові показники більш детально описані у національному пла-

ні дій. У ньому вказано відповідальних за виконання,  строки виконан-
ня, джерела фінансування та орієнтовні обсяги фінансування.

Посилення прагматичної функції географії обумовлює доціль-
ність практичної діяльності географів у розробці стратегій і планів 
розвитку регіонів, поселень і громад тому, що специфіка цільових по-
казників давно є предметом досліджень географів природного і сус-
пільно-географічного спрямування.

Руденко Л. Г. – Дронова О. Л.
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